

La muerte de González Hontoria.

Un premio al heroísmo.

El fin heroico y trágico del alférez de navío D. Julio González Hontoria, que ayer pereció ahogado en aguas de Palamós por pretender salvar la vida de dos humildes pescadores, ha conmovido profundísimamente á la opinión. De aquella villa catalana nos llegan despachos en que se expresa el duelo público por la muerte del bravísimo marino. La Diputación provincial de Gerona ha pedido telegráficamente al general Ferrándiz una recompensa para esa abnegación sublime, en aras de la cual D. Julio González Hontoria sacrificó su vida por ir más allá de los límites del cumplimiento del deber. S. M. el Rey envió ayer á su secretario particular D. Emilio Torres á dar el pésame á la madre y hermanos del desgraciado alférez de navío.

Ayer también, al despachar con don Alfonso el Sr. Maura y el ministro de Marina, ambos hicieron resaltar ante el Soberano lo admirable del rasgo del desgraciado oficial, y S. M. tuvo frases sentidísimas para su memoria y para el cuerpo general de la Armada, que lamenta hoy la pérdida de uno de sus más inteligentes y queridos miembros.

Parece que el sino de esa rama distinguidísima de la familia del heroico alférez de navío, es servir á la patria y á los grandes ideales hasta llegar al sacrificio de la vida. Ocasión es esta de recordar que el padre del oficial ahogado ayer en Palamós fué un glorioso general de la Armada, inventor de un sistema de artillería superior en su época á todos los sistemas extranjeros y que aún hoy se usa en nuestros buques de guerra. Pues bien: la casa constructora Krupp llegó á ofrecer al general González Hontoria el sueldo anual de un millón de pesetas por ponerse al frente de sus talleres de artillería, y aquel gran patriota rechazó la oferta y vivió modestísimamente, casi pobre, hasta que colosal esfuerzo de su constante estudio oscureció primero su razón y luego le costó la vida.

Ahora su hijo sucumbe heroicamente, honrando con su sacrificio á la Marina. ¿No habrá un premio para ese sacrificio? Seguros estamos de que el Gobierno, oyendo el justo ruego de la Diputación gerundense, con el que simpatiza toda la opinión pública, acordará conceder una pensión á la viuda del bravo militar; á la joven y triste viuda que, cuando acababa de tener el primer fruto de su amor el valiente marino, ve cortado por la fatalidad el lazo que la unió á él y mira en perspectiva muchos días de una vida angustiosa.

(El Imparcial).

FIGURAS QUE PASAN.

Una Agripina amarilla.

El Virrey de Cantón era un hombre económico, y en 1848, sintiéndose galante, dedicó el fruto de sus economías á comprar algunas muchachas. Un honrado comerciante manchú, que tenía una linda hija, de trece años de edad, se apresuró á venderse, considerando un honor para él poner á su hija en tan buenas manos.

Ye-Ho-Na-La—que así se llamaba la muchacha—mostraba grandes disposiciones para las artes, y era una criatura encantadora.

El Virrey se prendó de ella, y quiso que recibiera una educación clásica.

En 1853, el Virrey de Cantón supo que al Palacio Imperial de Pekín habían llegado referencias desfavorables para él acerca de su conducta, y desco-

so de neutralizar el efecto de estos rumores, regaló al Emperador Hien-Fong su mejor esposa, que tomó el nombre de Tseu-Hsi.

A partir de esta época, el Celeste Imperio quedó hecho presa de las garras de la más temible despota que, desde los tiempos de Agripina, haya hecho á los pueblos renegar del feminismo.

Mientras vivió Hien-Fong—y al lado de Tseu-Hsi no podía vivir mucho—la Emperatriz no pudo dar de sí cuanto encerraba. En 1861, al día siguiente de la primera invasión de Pekín por los diablos extranjeros, Tseu-Hsi quedó viuda.

Las tropas francesas é inglesas se hallaban acampadas en los puertos; los Tai-Pings eran dueños del corazón del Imperio.

Hien-Fong designó para sucederle á su hijo, Tehi-Sang, asistido por un Consejo de Regencia, escogido entre sus adictos.

Por esta disposición quedaba Tseu-Hsi eliminada del Gobierno; pero no era la Emperatriz viuda capaz de resignarse á tal preterición. Cuando el joven Emperador entró en Pekín, apenas desembarazada la capital de los diablos extranjeros, Tseu-Hsi se apoderó de él, y lo sustrajo á la influencia de sus consejeros, por un medio muy expedito, suprimiendo á éstos; á cada uno de ellos, según su rango, envió un cordoncito de seda ó una hoja de oro, para que tuvieran la bondad de poner fin á su vida por el procedimiento que preferiesen.

Los regentes, sumisos, obedecieron: Tehi-Sang tomó el nombre de Tang-Tché y subió al Trono, pero atado muy corto por la Emperatriz.

En realidad, ésta era la que gobernaba; sólo un hombre, el Príncipe Kung, hermano del difunto Emperador, tuvo suficiente energía para oponerse á sus designios: por un momento la Emperatriz pensó en desembarazarse de él; pero más tarde, creyendo conveniente granjearse la cooperación de un hombre inteligente y enérgico como el Príncipe Kung, entendiéndose con él, ajustando un pacto, cuyas condiciones sólo Budha sabría.

Lo cierto es que durante catorce años la Emperatriz y el Príncipe reinaron entre bastidores, en 1875 murió Tang-She, de viruelas, según las declaraciones oficiales.

Con maternal cuidado, Tseu-Hsi escogió entre sus descendientes á un sobrinito de tres años, criatura de delicada complexión, al que consagró Emperador, bajo el nombre de Kuang-Shu. La arbitraria medida de la Emperatriz fué criticada acerbamente; pero estas críticas duraron poco; los cordoncitos de seda y las hojitas de oro hicieron callar á los murmuradores. El Príncipe Kung fué nombrado primer ministro. Pero esta vez, Tseu-Hsi asumió las funciones y el título de Regente. La verdadera madre del Emperador protestó de esta usurpación, y para contentarla, Tseu-Hsi compartió con ella la Regencia, pero por poco tiempo, pues en el año 1875 murió súbitamente, sin que aún se haya sabido la causa de su muerte, que probablemente fué la misma que años antes hizo sucumbir, en circunstancias igualmente imprevistas, á la viuda de Tang-Tché.

Desde que Tseu-Hsi quedó encargada de la Regencia, la historia de China no ha sido más que un siniestro tejido de intrigas. El Emperador era partidario de una inteligencia con los extranjeros, que, si no esplendores de gloria, podía proporcionar, al menos, á la dinastía solidez y positivas ventajas.

La Emperatriz, en cambio, lo prefería todo antes que una aproximación á los extranjeros, y si por un instante pudo creérsela curada de su invencible odio á Europa, bien pronto estas esperanzas se desvanecieron, y Li-Hung-

Chang, que, afortunado rival del Príncipe Kung, se vió halagado un día por las Cancillerías extranjeras, murió sin haber podido atraer á su partido á la Emperatriz.

Dos episodios bastante rudos turbaron, sin embargo, la tranquila dominación de la Emperatriz.

En 1898, el tímido Emperador, dispuesto á ceder el espíritu reformista, y no atreviéndose, sin embargo, á declararlo así á su temible tía, tomó una resolución de un infantilismo encantador: la de presentarse vestido á la europea en la entrevista que con su tía celebraba diariamente.

“De este modo—pensaba el exolente Kuang-Shu—la Emperatriz comprenderá que marchó con la China nueva.”

Por la primera vez, el rasgo del sobriño hizo perder á Tseu-Hsi su sangre fría; sin pronunciar una palabra, ni hacer un solo gesto, la Emperatriz reunió á sus eunucos y se trasladó al Palacio de Verano.

Antes de esta desaparición, que no creía definitiva, Kuang Shu consultó á sus amigos los partidarios de las reformas; éstos le aconsejaron retuviese á la Emperatriz en su retiro, puesto que ella misma lo había elegido, y que allí terminara sus días. De esta misión de confianza se encargó el general Yong-Lu; pero por uno de esos cambios tan frecuentes en esta clase de asuntos, el general tomó más en serio las órdenes de su prisionera que las del Emperador, y Tseu-Hsi, por él escoltada, entró triunfalmente en Pekín, hizo torturar, decapitar ó envenenar á los amigos de su sobrino, y á este mismo lo relegó á un reducido islote del lago de los Lotos. Después de este desquite, la Emperatriz se ocupó en organizar el triunfo de los box-ers.

Sabido es lo breve que, á pesar de los esfuerzos de la Emperatriz, fué este triunfo.

Una mañana de Octubre de 1900, un grupo de diablos occidentales, entre los cuales me encontraba yo, penetró á través de los grupos de los eunucos desolados, hasta las mismas habitaciones de la Emperatriz, en el corazón del Palacio de Invierno, abandonado por ella.

Tseu-Hsi había huido, llevándose consigo al Emperador y cuantas cosas de valor pudo recoger en una docena de pobres carretas, dejando intacta su alcoba; una gran jaula de vidrio, con cinco enormes linternas de colores, pendientes del cielo raso, espesas cortinas amarillas en torno al lecho, tres despertadores y una docena de relojos pequeños sobre una *etagere*, y sobre el lecho mismo; una caja de jabones comunes, de la que la Emperatriz acababa de coger un pastilla para su imprevisto viaje.

Todo el mobiliario de la estancia, no obstante la acumulación de relojes, revolvía un lujo salvaje, comparado con los delicados esplendores del Palacio de Verano.

Pero el terror reinaba allí; aún me parece estar viendo al obeso eunuco, que, temblando de miedo, me aseguraba que, en cuanto volviese la Emperatriz, me haría arrancar uno á uno todos mis miembros, por el delito de lesa majestad.

“¡Bah! Podemos estar tranquilos, no volverá—decían los europeos que hablaban chino.—Esta vez va de veras.”

Seis meses después, la Emperatriz Tseu-Hsi regresaba triunfalmente á Pekín, en tren especial y en coche salón, que, por cierto, no se cuidó de pagar.

Sean cuales fueren el pretexto y la verdadera causa, la desaparición de esta Agripina de pie pequeño, es una liberación. Por desgracia, los libertados son el cadáver del pobre y dulce Kuang Shu y un Imperio en plena descomposición.

MAURICE GANDOLPHE.

Cumpliendo una promesa.

Respondiendo á mi propia excitación, hoy paso á narrar algunos detalles del torpedo *Bustamante*, sistema español, adoptado por nuestra Marina, ha tiempo.

Dicho inventor con su creación, puso á España en gran altura sobre las demás Naciones, consiguiendo poseer un arma de gran manejo y mayor efecto, respondiendo en la práctica como sus similares no lo hicieron jamás.

En varias obras que estudian este aparato de guerra se relatan algunas propiedades que paso á describir.

Separado de otras de menor cuantía, véanse estas grandes ventajas:

1.ª El torpedo sistema Bustamante, puede emplearse en cualquier momento, desde un buque parado, ó en marcha, sin activarlo previamente.

2.ª La activación es automática al cabo de cierto tiempo, y esto aleja todo peligro á los que los lleven.

3.ª Regular por sí mismo la profundidad de su inmersión bajo el nivel del agua y además la indica.

4.ª El signo indicador se desprende al cabo de algunos minutos y desaparece después.

5.ª Puede usarse como defensivo, y entonces se desactiva sin peligro, ó como ofensivo que sea muy difícil de desactivar.

6.ª Ya desactivado se lleva sin peligro.

Los ingeniosos mecanismos de este excelente torpedo no se pueden describir en razón al rigor con que guarda su secreto nuestra Marina. Sólo se puede agregar que pesando el torpedo unos 200 kilos, tiene 40 de carga explosiva y es muy manejable, pudiéndose emplear lo mismo para defender rápidamente un puerto que para encerrar á una escuadra enemiga que se haya refugiado en una bahía de entrada estrecha.

Conocido de tiempo es este invento, y su adopción por el Estado, y si hago luicir hoy estas notas de archivo, es para recordar una buena decisión de antaño y estimular la repetición de ellas, aún sabiendo que sólo puedo influir en una microscópica parte.

¿Hay por ahí otros trozos microscópicos que quieran unirse al mío?

PLECA.

MULTPLICACIÓN DEL TRIGO.

En Rusia se está realizando un sorprendente y original procedimiento en el cultivo del trigo.

Han sido obtenidos espléndidos resultados y los experimentadores creen que no sólo el producto obtenido será inmensamente mejor, sino que las cosechas del precioso cereal podrán hacerse permanentes.

El experimento consiste solamente en la manera de realizar el cultivo.

El autor de este nuevo método es el General Levitsky, quien principió sus experimentos en Agosto del año último.

Su plan es muy sencillo. Siembra un solo grano de trigo en el fondo de cada hoyo, de forma cónica, á la profundidad de un pie ó pie y medio; cuando el grano, así plantado, comienza á germinar y aparece la hojuela en la superficie, se cubre con una capa de tierra, y cada vez que aparece la ramita se repite la operación hasta cinco ó seis veces, quedando el hoyo lleno y á nivel de la superficie.

El resultado de este tratamiento es que la planta de nudo de ramas en la base del tallo original, y de cada nuevo tallo sale un número de nuevos brotes en cada capa de tierra.

Se asegura, en una carta que publica el periódico ruso *Novoie Vremya*, que un solo grano de trigo, tratado con este

procedimiento, produjo 19.683 brotes.

La paja resulta fuerte y de consistencia y la producción de trigo es enorme.

El General Levitsky cree que esta planta será permanente, pero, sin embargo, esto por ahora es conjetural, aunque no parece improbable.

Mas si llegase á ser verdad este descubrimiento produciría una verdadera revolución.

Aparte de esto, el General Levitsky ha demostrado palpablemente que el pequeño labrador podrá ser ampliamente retribuido usando ese sistema de cultivo en vez de emplear el actual.

El Príncipe Kropotkin, gran cultivador de inmensas extensiones en Inglaterra, está resuelto á adoptar el nuevo sistema y ha publicado excelentes fotografías de numerosos tallos obtenidos de un solo grano de trigo.

REYES Y PRÍNCIPES.

El Sultán Abdul-Hamid.

Desde Constantinopla anuncia el telégrafo que, considerando el Sultán completamente asegurada la tranquilidad interior de su Imperio, ha decidido hacer un viaje por Europa.

Abdul-Hamid se pondrá en camino en cuanto se hayan celebrado las elecciones y reunido el Parlamento.

Como invitado oficialmente por los Soberanos europeos, visitará en su viaje, que habrá de ser largo, las principales capitales.

La opinión más fundada hace creer que emprenderá la marcha en el próximo Enero, dirigiéndose á bordo de un crucero, á Inglaterra, porque tiene el propósito de que su primera visita sea para el Rey Eduardo.

De Londres se trasladará al Continente, al objeto de hacer por tierra el viaje de regreso, y entonces se avistará con el Emperador de Alemania y con los demás Soberanos europeos, á quienes se propone cumplimentar.

El Kaiser en Corfú.

Dicen los periódicos alemanes que el Emperador Guillermo y su augusta esposa pasarán el próximo mes de Abril en el espléndido palacio de Achileión, que posee en Corfú.

El Emperador tiene el proyecto de embellecer todavía más tan hermosa posesión, introduciendo reformas importantes en el Palacio, y ordenando que se construyan paseos para automóviles. Para todas estas mejoras ha destinado la cantidad de 500.000 marcos.

El cadáver del Gran Duque Alejo.

En París, en el salón habilitado para capilla ardiente, donde reposa el cadáver del Gran Duque Alejo de Rusia, tío del Zar, se han rezado preces en sufragio del alma del finado.

De Brest marcharán á París varios oficiales libres de servicio, doce marineros de la tripulación del cañonero ruso *Kroreets* y 13 marineros franceses, que darán guardia al cadáver durante las exequias, que se celebrarán el Miércoles.

Consejo Provincial de Agricultura Y GANADERIA

El *Boletín Oficial* del día 20 publica la siguiente circular del Jefe de Fomento, Presidente del expresado organismo:

Si siempre ha estado prohibida la caza de las aves insectívoras por el bien que su vitalidad y abundancia reportan á la agricultura, con mayor razón hoy que grandes extensiones de terrenos de nuestra provincia se hallan infestados de canutos de langostas, precisa no tan sólo perseguir con todo rigor á aquellos que cazan y aniquilan las especies de dichas aves, sino ejercer contra ellos la acción criminal á que se hacen acreedores dedicándose á ocupación

ó entretenimiento tan perjudicial para los intereses nacionales.

Por ello, esta presidencia tiene el honor de interesar vivamente de los señores alcaldes y de los presidentes de las Juntas locales de defensa contra las plagas del campo, que cuiden de la estricta observancia de la Ley de 19 de Septiembre de 1896, que dicta las medidas encaminadas á promover en los niños la compasión á los pájaros y que establece la acción pública para denunciar infracciones, como también de la de caza de 16 de Mayo de 1902 y su Reglamento de 3 de Julio de 1903, que clasifica las aves insectívoras y determina el procedimiento para perseguir su indebida destrucción á la par que su comercio ilícito, ya que las citadas aves como agentes naturales de destrucción del canuto de langosta, coadyuvan muy eficazmente á los trabajos de escarificación y arada que actualmente en esta época de otoño se realizan en los terrones infectos, único medio eficaz y económico de destruir el germen de la devastadora plaga, que en grandes proporciones amenaza presentarse en la próxima primavera destruyendo nuestra principal riqueza, si todos no cooperan eficazmente á la defensa contra el común enemigo destructor.

Cádiz 10 de Noviembre 1908.—El Jefe de Fomento, Presidente, *El Marqués de los Alamos del Guadalete.*

Sesión Municipal.

Anoche celebró sesión municipal de segunda citación, bajo la presidencia del alcalde accidental, Sr. Pérez Asencio, y con asistencia de los concejales señores de la Herrán, Aranda, Gallegos y Arcila. Leída el acta de la anterior por el Secretario, es aprobada.

Expuesto de la Comisión de Beneficencia y Sanidad acerca del informe sobre higiene pública aprobado por la Junta Municipal de Sanidad.

Dice el Presidente de la Comisión, que no habiéndose reunido ésta á pesar de haberse citado por él, ruega quede suspendido el punto; que de nuevo citará con urgencia, á fin de que quede resuelto para la próxima sesión.

Así se acuerda. Escrito de D. Juan Ruiz Canchola, solicitando adquirir en propiedad la sepultura ocupada por el cadáver de D. Mercedes Ganset y Díaz. Concedido.

Oficio del Ayuntamiento de Cádiz interesando se le remita el importe del reconocimiento hecho á dos quintos de esta población.

Importa 10 pesetas, y se acuerda remitirlas. Diligencia de remate para la provisión de la tabla reguladora para la carne de vaca.

Se adjudica en definitiva á D. Manuel Copano, y la tabla de carnero queda desierta.

Dictamen de la Comisión de Policía Urbana acerca de la instancia presentada por los Sres D. Juan J. López y D. Amalio Sáiz.

El Sr. Pérez Asencio dice que se ha presentado un escrito del Presidente de la Sociedad Gallística para que la Comisión lo tenga presente en el dictamen.

El Sr. Arcila dice que desconociéndose las razones que se puedan alegar en el escrito de referencia, no cree haya inconveniente en que vuelva el asunto á estudio de la Comisión.

El Sr. Gallegos se muestra conforme, y se acuerda que el dictamen y el escrito vuelvan á informe.

Oficio del Sr. Presidente de la Diputación provincial, trasladando acuerdo sobre la reclamación por reparto del contingente.

Se acuerda pase á estudio de la Comisión de Hacienda.

Oficio del Rvdo. P. Guardián del Convento de San Francisco, invitando á S. E. á la octava de la Purísima Concepción.

El Sr. Aranda dice que se opone por dos razones: la primera porque cree resulta ridículo que cuando sale el Ayuntamiento bajo mazas, no vaya representado sino por muy pocos señores concejales, como generalmente ocurre y la segunda que por el Ayuntamiento se diere subvenciones, cuando necesidades más apremiantes quedaban hoy desatendidas, como consta á todos.

El Sr. La Herrán pide la palabra para apoyar la solicitud de la Comunidad de San Francisco, exponiendo razones de creencias religiosas, y costumbre tradicional en este Ayuntamiento, manifestando que no sólo deben ser atendidas necesidades materiales, sino también las del espíritu que predomina en una nación católica.

El Sr. Aranda dice que por religioso que pueda ser el espíritu de un municipio no puede sostener aspiraciones para las cuales no tiene posibilidad y el Sr. La Herrán dice que el culto y la devoción á la Virgen de la Concepción es universal en España y vive y vivirá

siempre en el corazón de los españoles, que le profesan completo amor, haciéndola su Patrona y consagrándole todo el respeto que su religión debe merecer á los católicos.

Puesto el punto á votación, se aprueba, con el voto en contra del Sr. Aranda.

Terminada la orden, se les oficio del Coronel de Sementales, acordándose respecto á esto, conceder el racionamiento y servicio veterinario á la parada de Sementales de San José del Valle.

El Sr. Pérez Asencio dice que en contestación á los telegramas dirigidos á los Diputados por acuerdo del anterior Cabildo á propuesta del Sr Barrón, se han recibido cartas de los representantes en Cortes de nuestra ciudad, Sres. Conde de los Andes y Duque de Almodóvar, las cuales son leídas por el Secretario. En ellas se ofrecen á trabajar con oportunidad y celo por la desgravación de los vinos jerezanos en beneficio de nuestra ciudad.

Se acuerda quedar enterado y dar las gracias á dichos señores.

El Sr. Aranda hace de nuevo uso de la palabra para decir que aún no se han presentado los presupuestos municipales para 1909, á pesar de la fecha avanzada en que nos hallamos y excita el celo de la Alcaldía para que se activen por la Comisión de Hacienda.

El alcalde accidental ofrece transmitir la petición, y no habiendo más asuntos dióse por terminado el Cabildo.

Viose anoche muy concurrida la sesión; unos sesenta aficionados á la fiesta gallística habían ido sin duda á conocer la resolución que recaía en el punto que les interesaba, pues al enterarse, sin esperar á más, desfilaron todos, hasta el próximo Cabildo que volverán para saber en qué queda asunto tan interesante para su afición.

Los miras y los toreros.

Dice el *Diario* que "el interés que despertan los toros de Miura, sólo aprovecha al empresario y al ganadero, y como demostración de esto cita la pasada feria de San Miguel en Sevilla, en que se lidiaron la primera tarde reses de Pérez de la Concha; sólo había media entrada; y la segunda que se corrieron los Miras por los mismos diestros, el lleno fué completo hasta el punto de agotarse el papel, y desquitarse la empresa de las pérdidas sufridas en la tarde anterior.

En primer lugar, puesto que las cuadrillas fueron las mismas, parece que los que llevaron el lleno fueron los toros y no los toreros, y á pesar de que el primer día perdió la empresa, los toreros cobraron sus crecidos sueldos, y si no hubiese sido por los toros de Miura, el empresario se hubiese quedado con su pérdida, y la corrida en que gracias á los Miras se ha resarcido, quieren cobrar doble.

Ignorantes no alcanzan á comprender que van á concluir con la afición; bien es verdad, que ellos sin merecerlo, se están hartando de ganar dinero, y el que venga atrás que arree.

El miedo que les tienen á los toros de Miura es porque son muy duros de patas (lo que tiene su explicación) y no pueden quitárselo y como estos toreros de hoy, (al contrario que los antiguos, que querían dejarlos con pies para que á la hora de la muerte se les viniesen) antes que vayan á la suerte de varas, ya se las han quitado á fuerza de recortes y capotazos, para cuando llega la hora de la muerte, que el toro no puede con la cola, arrancarse como una bala y darle una estocada á traición.

Ellos sí que son traicioneros, no los toros de Miura. Y la prueba de que no son toreros de arte, sino de pies, no quiero citar nombres; pero véase la edad á que se retiran hoy esas estrellas del toro moderno.

Y ahí estuvieron Cúcharas el padre, muerto del vómito en la Habana, de más de 50 años, y no había pensado todavía retirarse; su hijo, ya enfermo, toró hasta los 50. Lagartijo y Frascuelo, Domínguez y Juan León, de más de sesenta y así los de época anterior.

Por último, como prueba de que lo que les causa pavor á estos toreros modernos son los toros con patas, fijémonos en que este año ha habido más cogidas que los anteriores, y la razón es, que como hubo mucha yerba, estaban los toros muy gordos.

Gacetas.

Dr. D. Francisco Maraver.

Enfermedades nerviosas y mentales.—Exdirector de los Manicomios de Palencia y Cienpueños (Madrid).—Médico de Bañ por oposición, etc., etc.—Consultas de 1 á 3.

CALLE MEDINA NUM. 15.

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la LACTOFERINA del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Martillo Jerezano

DUQUE DE ALMODOVAR, 50.

SUBASTA EL LUNES 23 DEL MES ACTUAL

DE TEMPORADA

Siendo tan completo el surtido de artículos de punto para la presente estación, recomendamos visiten esta casa antes de hacer compras, en la seguridad de encontrar ventaja en precios y calidad.

Gran colección de paraguas, todos en estilo inglés. Gutiérrez Jaén y C.ª, Algarve, 8 y 10.

Muebles de lujo

Preios fabulosamente baratos: no comprar sin visitar antes esta casa. Hay inmensos surtidos en comedores, alcobas, eilerías, tapizados y rejillas.

Dormitorio estilo Francés, compuesto de:
1 Ropero nogal luna Saint Gobain 120x66, clase 1.ª
1 Cama de matrimonio de Hay, clase 1.ª
1 Tocador de nogal y mármol con luna Saint Gobain 58x41 clase 1.ª
1 Mesa de noche nogal con mármol, clase 1.ª

230 Ptas.

FRANCISCO CASTELLS MISERICORDIA, N.º 3

Granja Experimental de Jerez.—Observaciones meteorológicas del día 20 hasta las tres de la tarde.

Temperatura máxima	18'00
Idem mínima	9'60
Idem media	13'75
Máxima al sol	19'75
Radiación solar	1'50
Radiación terrestre	0'00
Tensión del vapor de agua	6'70
Estado higrométrico del aire	54'00
Presión barométrica media á cero grados	759'39
Evaporación en milímetros	3'12
Lluvia en m. m.	0'00
Viento reinante.—Dirección	N. E.
Velocidad kms.	286

Viático.—Esta madrugada próximamente á las dos, fué administrado el Santo Viático, á nuestro distinguido vecino D. Patricio Garvey Capdepón.

Su Divina Majestad fué acompañada por individuos de la familia y servidumbres de la casa del Sr. Garvey.

A última hora seguía en estado grave el paciente.

Hacemos fervientes votos por la mejoría del distinguido enfermo.

A la hera de entrar en máquina nuestro periódico, cinco de la mañana, hemos sabido que ha dejado de existir tan distinguido vecino, sumiendo en el mayor desconsuelo á su apreciable familia.

Descanse en paz el alma del finado y damos nuestro más sentido pésame á sus señores hijos, hermanos y demás familia por la pérdida que acaban de experimentar.

Las casas de préstamos.—El día 23 termina el plazo para que las casas de préstamos sigan ó no operando.

De las que existen en ésta, excepto dos, las restantes se han dado de baja, pero continúan en ellas el rótulo reclamo en las fachadas y zaguanes de los edificios, siendo así, que no sólo debían haber desaparecido aquéllos, sino haberse sustituido por otro haciendo constar la terminación de las operaciones.

El Delegado del Gobierno tiene la palabra.

Venta de pescado.—Ayer se ha vendido en el barrio de Santiago, en la vía pública, pescado fresco, lo que está prohibido, sin que nadie le imposibilitara la venta.

Al campo.—Marcharon ayer á su hacienda del Sotillo, los Sres. Conde de Peraleja y Barón de Algar.

Accidente.—Trabajando en la viña "El Pinar", el obrero albañil Antonio Rodríguez Machuca, tuvo la desgracia de sufrir una relajación de los músculos de la región lumbar, que en la Casa de Socorro, á donde fué conducido, le curaron de primera intención.

Dicha lesión fué calificada de leve.

Cinematógrafo jerezano.—Sumamente concurrido vióse anoche este hermoso salón, gustando extraordinariamente las películas que en él se exhibieron.

Para esta noche tenemos entendido tienen preparado un escogido programa, en el que figuran corridas de toros, vistas panorámicas, escenas cómicas y otras que llegarán de París, y para mañana Domingo, á las cuatro y media de la tarde, una función extraordinaria de diez cintas, para niños.

Esponsales.—El próximo día 23 se celebrarán los de la simpática señorita Angeles de los Reyes Fernández, hija del que fué concejal de este Ayuntamiento, don Manuel, con el distinguido joven don José Tienda Argudo, recibiendo con tal motivo numerosos y valiosos regalos de sus amigos.

El Sr. Tienda los obsequiará espléndidamente uno de estos días de fiesta, en una hacienda de campo, como despedida de la vida de soltero.

También se celebrarán muy en breve los de la hermosa Srta. Julia Martínez García de la Peña con el acreditado comerciante D. Miguel Montes García Pelayo.

Quejas.—Desde hace tiempo, los vecinos próximos á las tiendas "El Colmado", "La Primera", "Los Franceses", "Las Siete Puertas" y "Las Palomas", se quejan de los escándalos que casi á diario se producen después de las dos de la madrugada, sin que sean corregidos por aquellos que deben velar por la tranquilidad del vecindario y sin hacer respetar las ordenanzas ni otra reciente disposición.

Para evitar esos inmorales escándalos, debe obligarse á los taberneros á cerrar las tiendas á la hora ordenada.

También debe prohibirse que los organillos dejen escuchar su latuda música después de las diez de la noche, pues de madrugada hacen estaciones en los sitios donde se adoran los dioses profanos.

Tranquilidad.—Los pendencieros, borrachos y rateros, descansaron ayer.

La prevención municipal vióse completamente desierta, por la huelga de sus habituales huéspedes.

Que continúe.

El telegrafista Balsera.—Dicen de Sevilla:

"El Domingo es esperado en esta capital el distinguido oficial de Telégrafos D. Matías Balsera, honra del Cuerpo á que pertenece y de España por sus inventos, entre los cuales están probados con excelente éxito, habiendo obtenido de ellos patente, el tel torpedo dirigible, el de Sintonía y telegrafía sin hilos y el de Electro avisadores.

Sus compañeros, los telegrafistas de Sevilla, se proponen organizar un banquete en honor del señor Balsera."

Infante.—Después de breve temporada en Madrid y Sevilla, en cuya última capital ha permanecido varios días con su hijo el príncipe D. Luis Fernando, regresó á Sanúcar, S. A. R. el Serenísimo Sr. Infante D. Antonio de Orleans.

Teatro Eslava.—Muy bonitas y nuevas películas se estrenaron anoche en el "Cine", las cuales gustaron mucho.

En el programa para hoy figuran nuevas cintas, y luego se pondrán las divertidas piezas *Los valientes*, *A primera sangre* y *Los pantalones*.

Audiencia Provincial.—En la Sala Segunda compareció José Miguñez de la O, procesado en esta ciudad por delito de lesiones por imprudencia temeraria, solicitando el Sr. Fiscal dos meses y un día de arresto mayor, y la absolución el defensor Sr. Camacho Rodríguez.

Hemos recibido la siguiente atenta carta que insertamos, según se nos suplica.

Comprendiendo desde luego que el incidente á que se refiere no tiene importancia alguna, no se la hemos dado tampoco nosotros, y creemos que la artista firmante de la carta, será complacida como tiene derecho á ello:

"Jerez 20 de Noviembre de 1908.

Sr. Director de EL GUADALETE.

Muy señor mío: Esfuerzos y no flojos, me ha costado poner la pluma en el papel y tratar de un asunto en el que temo no ser bien comprendida, pero ya que me decidí á ello, ayúdeme á hacerlo con mayor claridad, para que se entere el público, lector de usted y espectador mío.

Empiezo por no conceder la importancia que aparentemente tiene, pero es el caso que, hace algunas noches, durante la representación en el Teatro Eslava, algún que otro joven, acosa sin mala idea pero con un buen resultado, puesto que interrumpe la escena, dirige hacia ella expresiones y hace ante el público, naturalmente, manifestaciones que están en chocante desacuerdo con la hidalguía, nobleza y buena costumbre, que han distinguido siempre á este simpático pueblo, y más en desacuerdo con la conducta que así por parte de la compañía como por la del resto del público, se ha venido observando siempre en estos espectáculos cultos.

Bien sé que hubiera mejor camino de evitar estos sensibles incidentes, pero como he empezado descontentando la mala intención de los aludidos y entiendo que aparte de sus bromas, más ó menos densas, son unos caballeros, prefiero molestar á usted para, desde las columnas de su diario dirigirlas, no una reconvencción, una súplica, si quiere, y le recuerde que no es el teatro el sitio de lucir más habilidades que las del autor de la obra y la fidelidad de los actores para interpretarlas.

A esta súplica espero atiendan mejor, puesto que si de hábiles y de galanteadores presuman, ninguna habilidad más plausible y ninguna más airosa galantería que atender una súplica de mujer, tanto más si está justificadamente hecha.

Con gracias anticipadas se despide de usted atenta s. s. q. l. b. l. m.,

Santos Zarco."

El vapor "Torre del Oro".—Las noticias que se han recibido del accidente

sufrido en la costa francesa por el vapor *Torre del Oro*, de la Compañía Sevillana de Navegación, son más halagüeñas que las que se tuvieron en los primeros momentos al conocerse aquél.

Afortunadamente el vapor sevillano no presenta ninguna avería y se espera que en breve esté á salvo.

Embarrancó á cinco millas del puerto francés de Nouville, en una playa franca, de arena limpia, llamada de la Gruisseau.

Han llegado al lugar del accidente los remolcadores y el personal necesario para empezar los trabajos de salvamento.

Como ya dijimos, la tripulación se salvó por completo.

El *Torre del Oro* navegaba con poca carga.

Heroico marino.—Dicen de Taragona, que no ha sido encontrado el cadáver del infortunado González Hontoria. Supónese que lo arrastraría la fuerza de la corriente.

Se ha encargado del puesto que el finado desempeñaba, el agregado de la Ayudantía de Marina, Sr. Quesada.

Plato del día.—No hay círculos recreativos, ni casinos, ni casas de familia, que no sea la comidilla del día la realización establecida por nuestro estimado vecino el acreditado comerciante D. Lorenzo Tamayo; no cesa de ser visitada su casa por numeroso público, quedando altamente satisfechos cuantos compran en la misma, de las diferencias de precios y ventajas en sus artículos, demostrando con esto, que no es una realización de las vulgares, sino realización verdad y forzosa, como ya hemos dicho en varios números de nuestro periódico; insistimos en que algunos llegarán tarde.

De actualidad.—Ahora que está sobre el tapete la cuestión de los miras, á causa de haberse negado algunos matadores á lidiar reses de esa ganadería si no se les paga doble sueldo del que ordinariamente cobran, nos parece oportuno recordar que *Guerrita*, el coloso de la tauromaquia, jamás fué herido por un mira, y mató 139 toros de la expresada ganadería, entre ellos uno llamado *Judío*, de tanto cuidado, que el público de Sevilla, en cuya plaza se verificaba la corrida, pretendió que fuera retirado al corral, temiendo una desgracia. *Guerrita* lo despachó con una valentía y un arte admirables.



Barcelona, 11 Febrero 1908.

"Mi hija Teresina de 5 años padecía una bronquitis crónica con síntomas de tisis, estaba pálida, inapetente, tenía una tos de mal talante y su estado era siempre melancólico. Con el uso constante de la

Emulsión SCOTT

ha recobrado la salud por completo, su mirada es viva, su color sano y siempre está dispuesta para jugar. Todos somos felices de poderla contemplar otra vez con salud."

JAIME ROSELL, Plaza S. Augustin 13.

Es fácil distinguir la emulsión que curó á Teresina Rosell pues basta fijarse en que la envoltura lleve "el pescador con el pescado". Tened en cuenta esto al comprar y así curareis á vuestra hija y seréis felices como los padres de Teresina. Solamente asegurándoos de que es la emulsión del "pescador con el pescado" os asegurareis de obtener la emulsión con poder para curar. La de SCOTT

cura siempre



Una muestra gratis será enviada por D. Carlos Maré, calle de Valencia 333, Barcelona, á todos los que manden 75 cent. en sellos de correo, para el franqueo. En todas las droguerías y farmacias.

Obténase siempre la Emulsión con esta marca "El Pescador", marca del procedimiento SCOTT.

Casa de Socorro.—Fueron curados ayer en este establecimiento, siete individuos que sufrieron lesiones de poca gravedad.

Término satisfactorio.—Dicen de Sevilla: "En el Juzgado correspondiente se cele-

ESTABLECIMIENTO
EN CADIZ

Calle Columela
núm. 38.



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusiva de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales---Pidase el catálogo ilustrado, que se da gratis.

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reales, maties, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA



ESTABLECIMIENTOS
EN LA PROVINCIA DE CADIZ

Algeciras . . .—Regino Martínez núm. 24.
Jerez . . .—Algarve, núm. 19
Pto. Sta. María—Cánovas del Castillo, núm. 15.
San Fernando—Rodolfo del Castillo, núm. 15.
Sanlúcar. . .—Plaza Alfonso XII núm. 3.

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Gafé PUERTO RICO: Cajita precintada de 100 gramos á pesetas 0'60 cajita.

Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER



Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etc., etc.

Los EEMPLASTOS perforados americanos de feltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos EEMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Los emplastos de feltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces. Cuidado con las imitaciones. Exijase siempre la marca del Dr. Winter. Cura como por encanto. Boticas y Droguerías.

LA INTERNACIONAL

Centro de Reclamaciones Generales á FERROCARRILES

OFICINAS CENTRALES: MADRID

1.500 Abonados entre los cuales están los Reales Palacios

Cantidades cobradas por reclamación Pesetas 109.032'15
Cantidades en tramitación " 295.610'17

No se cobra comisión por las reclamaciones que no sean pagadas. ESTA AGENCIA INVITA AL COMERCIO le remita los recibos de portes pagados para su rectificación, aunque sean antiguos.

Sección especial de informes comerciales

GESTIÓN Y COBROS DE CRÉDITOS en toda ESPAÑA y EXTRANJERO. COPIAS de toda clase de documentos y Escrituras, Español-Francés, á mano y máquina, á precios reducidos.

Composturas y limpiezas de Máquinas de Escribir y venta de accesorios.—Precios reducidos.

Registro de Patentes de INVENCION, Marcas de Fábricas y Nombres Comerciales.

ANTECEDENTES de los Registros Mercantil, de la Propiedad y últimas voluntades. CUMPLIMIENTOS de EXHORTOS.

SUCURSALES en todas las Regiones de ESPAÑA. CORRESPONSALES en todas las capitales y pueblos.

Sucursal para Andalucía, FEDERICO DE CASTRO, 1 Sevilla.— Agencia en Jerez de la Frontera, ANCHA, 18.

AGENCIA ESCALERA
TRANSPORTES CONSIGNACIONES ADUANAS

Recepción, despacho en Aduana y reexpedición de mercancías, mobiliarios y equipajes, muestrarios y encargos para todos los puertos de España y del Extranjero.

Gran Farmacia Central

LABORATORIO FARMACEUTICO Y DE ANALISIS

A. DE LUQUE

Única de 1.ª clase en esta ciudad, clasificada así por unanimidad por los Sres. Farmacéuticos.

LARGA 73, 75 Y 77

FÁBRICA DE PRODUCTOS QUÍMICOS

Nueva, 45 y 47 — Jerez de la Frontera

HIGIENE DE LAS FAMILIAS

"EUCALIPTINA LUQUE"

(MARCA REGISTRADA)

Este preparado es el más racional y científico que se conoce hasta el día como antiséptico agradable, no cáustico, no venenoso. Evita la caída del pelo, limpia la cabeza, conserva la dentadura y quita el mal olor de la boca. Evita los resfriados, preserva la tisis, desinfecta los ojos, nariz y boca.

Insustituible en los partos y enfermedades de la mujer. Usándola en el baño, refresca la piel y desinfecta mejor que el jabón.

La mejor recomendación es el gran consumo que de este preparado se hace en toda España y América.

Precio: 3 pesetas el frasco.

Descuento proporcional á los pedidos.

VAPORES DE YBARRA Y COMPAÑIA

Servicio regular con salidas fijas entre Sevilla, Marsella y puertos del litoral. Salidas de Cádiz.—Para Algeciras, Málaga,

Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella, admitiendo carga á flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez, todos los Jueves á las siete. Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón,

Santander, Bilbao, Pasajes, San Sebastián y Bayona, Lunes y Viernes á las diez y seis horas. Consignatario en Cádiz, Beato Diego de Cádiz, núm. 9, José Luis de la Viesca.

VAPORES

ENTRE CADIZ Y EL PUERTO DE STA. MARIA

Salidas del Puerto Salidas de Cádiz

Día 21.

8 45 de la mañana 10 00 de la mañana
1 15 de la tarde 2 30 de la tarde
0 00 de la tarde 0 00 de la mañana

Día 22.

9 00 de la mañana 10 15 de la mañana
1 45 de la tarde 3 00 de la tarde
0 00 de la tarde 0 00 de la mañana

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro Sábados, ó sean: Enero, 1.º Febrero, 1.º y 29 Marzo, 26 Abril, 2 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 3 Septiembre, 1 Octubre, 8 Noviembre y 1 Diciembre.

LINEA DE CUBA Y MEJICO

Servicio del Norte.—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Servicio del Mediterráneo.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

"EL PILAR" PASTELERIA Y BOLLERIA

DE ANDRÉS MARTÍNEZ Lancería, 31.

El dueño de este acreditado establecimiento ofrece al inteligente público de Jerez, gran variación en pasteles, ricas rosquillas madrileñas de manteca de Flandes, exquisitos bollos de leche, ensaimadas, medias nechas, y dulces de todas clases. Rico postre de crema Santillán á la vainilla, de canela, plato desde 50 céntimos en adelante. Pasta de Viena de distintas clases. Se preparan bandejas y toda clase de platos, con prontitud, esmero y economía. "El Pilar", Lancería, 31.—Sucursal: Ramón de Cala, 9.

Asociación Jerezana de la Caridad.—Socorros distribuidos en el día de ayer:

Cabezas de familias socorridas con metálico	5
Id. id. id. con metálico y con bonos para comer en las cocinas económicas	5
Id. id. id. con bonos solamente para id. id.	292
Id. id. con socorros provisionales	25
Id. id. en el Asilo Depósito	00
Total de familias socorridas.	327
Que corresponde á individuos socorridos	981
Importe de los socorros en metálico, pesetas.	1'95
Id. id. en bonos.	69'80
Importe total en pesetas.	71'85

Matadero.—Estado demostrativo del número de reses degolladas en el día de ayer, con expresión de su clase, peso y precios:
Vacuno 13, con peso de 1548 1/2 kilos.
Lanar 7, con 80'100 id.
Cerde 16, 1433'600 id.
Vaca de 1.ª, á 1'96 el kilo.
" " 2.ª, á 1'66 "

Corresponsales en el extranjero

PARA ANUNCIOS RECLAMOS Y COMUNICACIONES
En Francia, Mr. A. de Lorette, rue Caumartin, 61, Paris.
En Austria Hungría: Mrs. Heinrich Grünmandel & Co., Rudolfs Kaid Budapest, V.

Imprenta de EL GUADALETE
Plazade Eguilaz núm. 4.

Pero ahora, «han rompido la tranca», como me decía dias pasados el presidente, y «toa la jarria é burro sa colao é ner jabá».

No hay amenaza por estúpida y espeluznante que sea, que allí no tenga su natural asiento y la reciban en triunfo; estando todos aquellos desalmados, que no merecen otro nombre, dispuestos á llevarla á vías de hecho; y son calificados de cobardes los que se resisten á tomar parte en la algarada propuesta ó en la vandálica fechoría.

Nada; que ya sean las lecturas de un sinnúmero de periódicos anarquistas que visitan el Círculo, ya las intemperancias salvajes de los impacientes y despechados, ya los efectos inevitables y propios del desconcierto en que se arrastra desorientada la agrupación gremial, sin ideales redentores en que fundar las esperanzas del porvenir, ni aún siquiera el incentivo tonificante y simpático de las reuniones de propaganda pacífica del presente, habian dado al traste con el orden y la moderación indispensables para cimentar legítimas aspiraciones de regeneración.

La Sociedad no podía seguir mucho tiempo por esos caminos extraviados; su disolución era inevitable.

¡Qué lástima, decía Gaspar apesadumbrado; qué lástima que no se hubiera acudido á tiempo, para extinguir la polilla ruinosa!

Ya me lo decía Ramón, el honradísimo y consecuente Ramón: «desengáñate Gaspá; er día que yo deje la presidencia, se junde er

chinchá este y no quean ni las rata pa contarlos».

Ramón está en lo cierto; el Círculo se cierra muy pronto porque están imposibles de gobernar sus divorciados socios, y ya no respetan, los muy brutos, ni aún al compañero Ramón, único que hasta hoy ha tenido paciencia suficiente para llevarlos del ronزال.

Engolfado iba Gaspar en estas consideraciones, cuando hirió sus oídos la voz de Ramón, que le llamaba:

—¡Hola Gaspá!

—¡Adios Ramón! Precisamente iba pensando en tí.

—Entonce no tendrá difcultá en veni conmigo á charlá un rato.

—Hombre, tenía que ir...

—Te arbierto que es mu serio lo que te quiero decí.

—¿Si? Pues entonce te acompaño; me has despertado la curiosidad.

Y los dos echaron calle arriba, sosteniendo animada conversación.